如何防治秋冬季高发呼吸道疾病?

国家卫生健康委组织专家解答热点问题

新华社北京11月4日电(记者 顾天成 董瑞丰)随着秋冬季节到 来,近日包括流感、肺炎支原体感 染、细菌感染等多种类型的呼吸道 疾病患者有所增加。怎样甄别不同 的呼吸道疾病?"一老一小"如何科 学应对?针对公众热点关切,国家 卫生健康委日前组织医学专家接受 新华社记者采访,作出专业解答。

不同病原做好甄别 老年人及早治疗是关键

"秋冬季是呼吸道疾病高发季 节, 近期我们临床上观察到流感患 者、肺炎支原体感染患者数量逐渐 增加。"北京大学第一医院感染疾 病科主任王贵强说,从整体看,流 感病例数有所增加;新冠病毒感染 病例数趋缓, 预计人冬后可能有小 幅波动;儿童肺炎支原体感染病例 增多

王贵强表示,不论是流感、新冠 病毒还是肺炎支原体感染,一般成 年人感染后实际症状都较轻,但老 年人和基础病患者人群抵抗力相对 较差,是发展为肺炎和重症的高风 险人群。这些感染容易破坏脆弱人 群的上呼吸道免疫屏障,继发一些 细菌感染,从而导致病情恶化。

"对重症高风险人群来说,在早 期进行准确的鉴别诊断,及时针对 性用药很关键。"王贵强建议,重点 人群若出现高热、剧烈咳嗽、咳黄痰 等肺炎或其他上呼吸道感染表现 后,要及时到医院就诊、检测病原, 并正确用药。

北京市朝阳区崔各庄社区卫生

服务中心副主任孙丽介绍,如果各 年龄层患者出现咳嗽或其他呼吸道 疾病症状,在不太严重、没有持续高 烧的情况下,选择社区医院可以更 为方便快捷地初筛就诊。

不是所有支原体感染都会得 肺炎 家长避免擅自用药

"不是所有的支原体感染都会 发展为肺炎,因为绝大多数孩子都 属于轻症,以上呼吸道感染为主。 北京儿童医院重症医学科主任王荃 表示, 肺炎支原体感染是秋冬季比 较常见的儿童呼吸道疾病,每3至7 年会流行一次,家长们需科学看待。

什么是肺炎支原体,家中孩子 出现哪些症状需要警惕? 专家介 绍 肺炎支原体既不是细菌也不是 病毒,它的生物学特点介干病毒和 细菌之间,是非典型病原体。假如 家中孩子出现体温40摄氏度以上 持续高热超过3天:刺激性干咳,甚 至影响正常作息;精神状况差,频繁 呕吐、腹泻,以及出现呼吸困难的症 状,可能是感染了肺炎支原体,需要 尽早带孩子去医院就诊。

近期,网络上出现"支原体用药 三件套""儿童居家康复套餐"等所 谓支原体感染诊疗建议。对此,王 荃表示,不建议家长自行给孩子吃 药。因为儿童的体重较轻,且很多 脏器功能发育尚不健全,所以儿童 用药需结合其基础情况。有必要经 医生评估后,给出更安全的用药方 案。另一方面,从当前临床整体看, 儿童病例中感染流感病毒的情况更 多,因此通过病原检测后,才能对症

带病上学不可取 专家建议及时接种流感疫苗

北京儿童医院呼吸一科主任徐 保平表示,肺炎支原体感染最主要 的影响人群是年长儿,也就是5岁以 上的学龄儿童及青少年。尽管目前 5岁以下婴幼儿感染率略有增加,但 总体人数比年长儿少。

徐保平说,对于已经确诊感染 肺炎支原体的学龄儿童,还是要坚 持居家休息,不建议带病上学。这 既有利干孩子的尽早康复,也是对 学校其他孩子的保护。同时,学校 方面在保证室内温度的情况下,建 议做到勤开窗通风,并引导孩子们 做好手卫生、保持社交距离。

目前我国流感活动处于中低 水平但呈上升趋势。"中国疾控中心 病毒病预防控制所国家流感中心主 任王大燕表示,预计我国南北省份 会逐渐进入流感高发期,并出现秋 冬季的流感流行高峰。在此期间, 流感聚集性疫情可能会增多,聚集 性疫情主要发生在学校、幼托机构、 养老机构等人群密集的场所。建议 公众勤洗手、勤通风,做好个人防 护,保持良好卫生习惯。

徐保平表示,主动免疫对预防 呼吸道感染性疾病,特别是流感十 分重要。建议只要孩子没有禁忌 症、符合接种条件,都要积极接种流 感疫苗。不仅要给孩子们接种流感 疫苗,孩子的看护人和家中老人也 应在没有禁忌症的情况下积极接 种。

第十三届全国体育科学大会 在津开慕

新华社天津11月4日电 (记者尹思源 张泽伟)第十 三届全国体育科学大会4日 在津开幕。本届大会以"科 技赋能体育强国"为主题,由 中国体育科学学会主办,天 津市教委、天津市体育局以 及天津体育学院等9所高校 承办。在开幕式上还发布了 《体育科学学科发展研究报 告(2020-2023)》。

据了解,全国体育科学 大会是国内颇具权威性和影 响力、规模大、层次高的综合 性体育学术会议,是全国体 育科技工作者展示最新体育 科研成果、科技成果和交流 科技信息的盛会

本次大会采用"主会 场+分会场"的新模式,设置 开幕式、主报告、专题报告、 国际交流论坛、墙报交流、热

点沙龙、体育科技产品展示 会等。大会期间将开展324 场学术专题交流会,共计录 取论文15252篇。来自全国 高校、体育科研院所、国家体 育总局相关项目中心和项目 协会、地方体育科学学会及 学会会员单位、体育企业等 上干家单位参与,参会人数 上万人。与往届大会相比, 本届大会录取论文数及参会 人数规模为历届之最。

天津体育学院党委副书 记、校长张欣表示,借助此次 大会平台,参会各方可以加 深产教融合、促进校企融 通。不仅如此,大会还将促 进教育链、人才链与产业链、 创新链有机衔接,探索培养 学生技术能力、创新能力、职 场能力、国际竞争力新路径。

第36届中国电影金鸡奖揭晓

新华社厦门11月4日电 (记者王鹏 颜之宏)第36届 中国电影金鸡奖4日晚在福 建厦门揭晓。《封神第一部: 朝歌风云》获最佳故事片奖. 梁朝伟、何寨飞分别获得最 佳男主角奖和最佳女主角

《流浪地球2》获评委会 特别奖,孔大山、王一通凭借 《宇宙探索编辑部》获最佳编 剧奖,李雪健和黄米依分获 最佳男配角奖和最佳女配角 奖,程耳凭借《无名》获最佳 导演奖。此外,《无名》还收 获最佳剪辑奖。

《长安三万里》在今年 暑期档受到广泛关注,影片

收获最佳美术片奖。刘晓 世导演的《长空之王》获最 佳导演处女作奖,《回西藏》 获最佳中小成本故事片奖. 《雪豹和她的朋友们》获最 佳纪录/科教片奖,《拨浪鼓 咚咚响》获最佳儿童片奖, 《谯国夫人》获最佳戏曲片 奖,《燃烧的巴黎圣母院》获 最佳外语片奖。

此外,《流浪地球2》获最 佳录音奖,《万里归途》获最 佳美术奖,《觅渡》获最佳音 乐奖,《封神第一部:朝歌风 云》获最佳摄影奖。

颁奖典礼上,达式常、翟 俊杰获颁中国文联终身成就

深秋夜晚 来找找这"颗"会"眨眼"的星星

星。

新华社南京11月4日电 (记者王珏玢 邱冰清)11月 的夜晚,东北方向的夜空之 -颗"时明时暗 中闪烁着" 的星星。每隔两三天,它的 亮度就会经历一轮变化,周 而复始,就好像会"眨眼 样。这就是著名的变星:大 陵五。变星是怎么回事? 大陵五为什么会"眨眼"? 天文科普专家为您揭秘。

中国科学院紫金山天文 台科普主管王科超说,在人 们肉眼看来,大陵五只是秋 季东北方向天空中一个遥 远的亮点,像是一颗星星。 但实际上,它是由大陵五 Aa1、大陵五 Aa2 和大陵五 Ab三颗恒星组成的系统。 这三颗恒星被引力"束缚" 在一起,共同组成大陵五这 个三合星系统。系统之中 颗星的相对位置还会发 生变化,并影响到大陵五的 亮度。天文学上把这种亮 度时常变化的恒星或恒星 系统称作变星。大陵五也 是秋季星空著名星座英仙 座中的第二亮星。

大陵五的亮度通常维持 在2.1等左右,但大约每2.86 天中就会有接近半天时间 降至3.4等左右。这一亮度 变化,是由大陵五 Aa1、大

陵石 Aa2 相互掩食引起的。 因此大陵五也被称为食变

"具体来说,大陵五 Aa1 的质量、视星等、表面温度 均高于大陵五 Aa2, 但半径 小于大陵五 Aa2。二者之 间距离很近,仅有0.062个 天文单位。"王科超解释说, 当大陵五 Aa2 经过大陵五 Aa1 前方,并将其全部掩 食,整个大陵五系统的亮度 会明显降低,在3.4等左右。 持续大约10小时。掩食结 東,大陵五 Aa1、大陵五 Aa2分开,大陵五亮度恢复 到 2.1 等左右。当大陵五 Aa1掩食大陵五 Aa2时,亮 度仅稍稍降低,肉眼很难察

"大陵五纬度较高,几 乎全年可见,但可见的时 间、方位随季节变化有所不 同。"王科超介绍,"对北半 球公众而言,夏季想要观测 大陵五必须等到后半夜。 到9月天黑时,我们能看到 它已从地平线升起;到11月 上旬,天一黑就能在东北方 向的半空中看到大陵五。 秋夜渐长,正是尝试观测大 陵五的好时节,一起抬头寻 找一下会'眨眼'的大陵五吧。"



我国新增4处世界灌溉工程遗产

新华社北京11月4日电(记者刘 诗平 陈冬书)安徽七门堰调蓄灌溉 系统、江苏洪泽古灌区、山西霍泉灌 溉工程、湖北崇阳县白霓古堰4日成 功入选2023年(第十批)世界灌溉工 程遗产名录。至此,我国的世界灌 溉工程遗产达到34处。

杨素平 摄

记者从水利部了解到,第十批 世界灌溉工程遗产名录,是在印度 维萨卡帕特南召开的国际灌排委员 会第74届执行理事会上公布的。中 国国家灌排委员会主席、水利部农 村水利水电司司长陈明忠说,我国 的世界灌溉工程遗产几乎涵盖了灌 溉工程的所有类型,是灌溉工程遗 产类型最丰富、分布最广泛、灌溉效 益最突出的国家。

七门堰调蓄灌溉系统位于安徽 省舒城县境内,最早创建于西汉,利 用湿地形态,"串荡成渠,连塘为 蓄",两千多年来发挥着重要的灌 溉、防洪、防旱作用,目前灌溉农田

洪泽古灌区位于江苏省淮安市 洪泽区境内,为蓄水型灌区,由蓄 水、取水、输水和排水工程组成。自 东汉开始,古人引水灌溉耕作,历代 建设水利设施,灌区延续至今。目 前,灌区控制灌溉面积48.13万亩。

霍泉灌溉工程位于山西省洪洞 县,自唐贞观年间开始便有明确记 载,至今仍发挥着灌溉、供水、生态、 旅游等功能。目前,工程灌溉总面 积为10.1万亩。

白霓古堰位于湖北省崇阳县境 内,包括石枧堰和远陂堰两座古 文献记载,古堰最早建于五代 后唐时期,至今仍发挥着灌溉、防 洪、抗旱、供水等功能,灌溉面积约

世界灌溉工程遗产名录自2014 年设立,旨在梳理世界灌溉文明发 展脉络、促进灌溉工程遗产保护,总 结传统灌溉工程治水智慧,为可持 续灌溉发展提供历史经验和启示。

据了解,与我国4项遗产同时列 人第十批世界灌溉工程遗产名录 的,还有来自印度、印度尼西亚、伊 拉克、日本、泰国、土耳其等国的15 个项目。目前,世界灌溉工程遗产 总数达159项。